



欧洲的 “多元文化”何处去

文 蓬生

当前，欧洲有一个越来越突出而令人相当关注的问题，那就是外国移民的急速增加，而其中穆斯林人口占绝对多数。外国移民带来特有的生活方式与文化景观，形成欧洲学术界与舆论界及政界常说的“多元文化”或“多元文化主义”。

“多元文化”的最大特点，就是移民群体可以遵循自己的价值标准和生活方式在自己社区生活。可是，这一问题目前在欧洲却引起愈来愈激烈的争论，“多元文化”正处于某种尴尬的境地。特别是今年夏天，英国的以少数族裔为主的青年发动骚乱，以及挪威的以反移民为主要诉求的极右翼分子制造骇人听闻的血案，从不同的侧面凸现移民及“多元文化”问题在当前国际金融危机情况下的复杂性。尤为值得注意的是，欧洲诸多人士纷纷出面唱衰“多元文化”，这无疑为欧洲社会发展增添了不确定因素。

经济全球化是欧洲移民迅猛增加的大背景。正如法国一位著名的政治学者弗拉姆·艾伦贝格尔所说：“过去 30 年意味着世界史的重大转折，国际上的人员流动成为普遍现象，每个公民和工业化世界的每件货物几乎在 36 个小时内就可以绕地球一圈。”这是就全球而言，至于欧洲更有其特殊情况，那就是欧盟不断扩大，促使人口进一步流动；欧洲国家普遍出生率

下降，人口老龄化严重，亟需劳动力；许多欧洲政府一度采取比较宽松的移民政策。

据欧盟的一份报告称：从 2002 年起，每年进入欧盟的移民总数达到 160 万至 200 万。尤其令人们关注的穆斯林移民，目前在欧盟已达到 2000 万至 2300 万，约占总人口的 5~6%，而据美国的一项研究，预测到 2025 年，这个数字将激增至 3800 万。目前在欧盟内穆斯林人口较多的国家包括：法国、英国、德国、荷兰、比利时、瑞士、西班牙、瑞典、丹麦。其中，眼下穆斯林人口在法国超过 800 万。在德国 600 万（其中约 400 万为土耳其人），18 岁以下人口有三分之一为穆斯林人。在英国 240 万，英国现有 600 多座清真寺，1400 多个伊斯兰组织。至于在比利时，现在出现频率最高的 7 个男婴的名字分别是：默罕默德、阿达姆、拉扬、阿尤布、迈赫迪、阿米内和哈姆扎。目前，穆斯林人口在欧洲一些大城市所占比例是：伦敦、巴黎和哥本哈根均为 10%，布鲁塞尔、伯明翰均为 15%，马赛、鹿特丹均超过 25%。由于民族文化传统等原因，欧盟白人出生率远低于穆斯林人口，有一项预测显示，到本世纪中叶，整个西欧的穆斯林人口可能超过非穆斯林人口，其中，在英国，到 2026 年，白人在伯明翰就将变为少数群体，而在莱斯特，这种情况甚至会更早出现。这便是许多人所说的“穆斯林的欧洲”或“欧洲的穆斯林化”。

二

毋庸置疑，数量庞大的外来移民为欧洲的经济与社会发展作出了历史性贡献。但是，从总体上看，他们的生存状态往往不尽如人意，特别是来自伊斯兰世界的移民，其中大部分处于社会的底层，他们的生活相对贫困，由于缺少文化技术以及语言等原因，一般从事当地人不愿干的体力性为主的工作，较好的工作岗位轮不到他们。今年伦敦发生骚乱的托特纳姆区是全市有名的贫困区，55% 的当地居民属于全英国最贫困的五分之一人群，这里，每 54 名求职者只有一个能找到工作，而此区也正是海外移民的聚居区。

欧洲的移民大多来自前殖民地，比如英国的移民主要来自南亚和中美洲加勒比地区，法国的大多来自北非诸如阿尔及利亚、摩洛哥、突尼斯（不仅如此，法国还有不少吉普赛人）。这些移民在欧洲各国的城市里各自有集中居住的街区，往往形成相当独立的社会，在这里，人们几乎原封不动地保持自己的生活方式，不愿意甚至拒绝接受西方的生活方式，以至于程度不同地自外于主流社会。他们如此坚守自己的价值观与生活方

式，往往被唯我独尊的主流社会所不屑，被视为“异类”、“抱团”，受到新的条件下的某种殖民歧视与种族歧视。还因为他们不满被社会边缘化的生存现状，不满欧洲追随美国，采取损害伊斯兰世界利益的政策举措（如军事打击伊拉克），欧洲主流社会对穆斯林移民越来越持某种怀疑与警觉的态度。

三

关于欧洲移民及其“多元文化”，当前还有一个非常值得重视的动向是：去年以来，欧洲官方纷纷散布悲观论调，力图采取更加严峻的政策，为“多元文化”踩急刹车，回归欧洲传统的以基督教价值为中心的单元文化。德国总理默克尔、法国总统萨科齐、英国首相卡梅伦、荷兰副首相马克西姆·弗尔巴哈等一齐登场，共同唱衰欧洲的“多元文化”。其中，默克尔说：“在德国构建多元文化社会，让不同背景的人一起快乐生活的努力，已经彻底失败。”卡梅伦也认为“由国家实行的多元文化主义已经失败”。即便是被认为最自由、最宽松的荷兰，其副首相今年夏天也宣布要“改变多元文化政策”，认为“过于承认异文化社会的自由，反而会引起相互间的疏远和冷漠”。这些出自官方的态度鲜明的政策宣示，客观上鼓舞了社会上原本存在的极端排外的极右势力。他们对本地移民尤其穆斯林移民采取更加敌视的态度，以白种人的优越感对其蔑视、妖魔化。他们大肆散布种族主义言论。尤其在金融危机、经济低迷的情况下，他们更是把移民当作替罪羊，指责这些移民一方面抢了他们的饭碗，享受他们的社会福利，另一方面却不愿遵循社会主流价值和生活方式。

欧洲社会上正在回潮的狭隘的民族主义遭到许多有识



之士的抨击。他们认为：欧洲要维持社会的发展，必须很好地与移民相处共存；欧洲的排他主义和民族主义曾经导致了上世纪的悲剧，“二战”后在对此进行反省的基础上才得以发展，历史教训应当铭记；欧洲文化的多样性是历史的必然，没有理由断言“多元文化”的努力尝试已经失败。

四

欧洲的“多元文化”今后何处去？这其实不是一个小问题，它相当程度上关系到欧洲未来的经济与社会如何发展，以及该地区能否保持和谐稳定。

首先，关于欧洲的“伊斯兰化”，现在欧洲社会上炒得比较热，对此甚至惶惶不安。但也有些非欧洲的学者认为这过于夸大与渲染。但不管怎么说，随着时间的推移，由于出生率较高等原因，穆斯林人口不断增长，所占比例会越来越大，恐怕是大趋势，不可回避，难以改变的。对此，应当以平常心来看待。

第二，包括穆斯林人口在内的广大移民会继续为欧洲的发展作出贡献，他们从事的很多非技术或技术含量较少的工作，当地人一般不愿涉足，甚至有人说，如果没有他们做环卫工作，欧洲将处处垃圾成山；没有他们当收银员，超市将关门；没有他们做保安，很多场所会乱了套。而且，他们的传统文化和生活方式会继续使欧洲原有文化丰富多彩。比如英国一年一度的诺丁山狂欢节，就是以加勒比地区移民为主体，展现该地区独特文化的盛会，每次都会吸

引千千万万游客前来观赏，这不仅推动不同民族文化的交融，而且对促进当地旅游业有益。

第三，欧洲许多政府会进一步评估和调整对移民的现有政策。这包括收紧移民政策，比如英国要求移民者需在经济方面作“贡献”：规定在英投资1000万英镑，两年后可获得永久居留权；投资500万英镑，三年后获得永久居留权。同时对新移民在语言上有较严格要求。再就是要求移民融入当地社会。在德国，要求移民的孩子在校尽量参加宗教课程（基督教）。在英国，则要求所有移民在公众场合讲英语，所有学校包括移民学校必须向学生讲授英国文化。当然，一些过于强制的举措也引起不满与反弹。比如，在法国，不允许穆斯林女性着罩袍，不允许犹太男子佩戴大号十字架、头戴亚莫克便帽，更有甚者，以治安为理由驱赶吉普赛人，这些做法遭到广泛非议。

总之，欧洲的“多元文化”已处于十字路口，面临着严峻的考验。一旦处理不好，还要出事。这个问题说到底，是如何理顺不同民族与宗教相互关系的问题。按说，所有民族一律平等，民族关系的和谐是社会和谐的重要基础。而宗教是人类文明的重要载体，不同宗教应相互尊重。美国人塞缪尔·亨廷顿曾提出的“文明冲突论”是失之偏颇的，不同的文明固然有差异，但完全可以和谐共存，在交流融合中完善与发展。关键要摒弃偏见和歧视。西方一直以来总习惯于向中国人摆出一副教师爷的面孔，其实，我们许多方面，包括在处理民族、宗教方面，真有不少地方，值得他们好好琢磨与借鉴。W

欧洲街道

